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一、工作简况
1、项目来源
灵芝(学名:Ganoderma Lucidum Karst)，外形呈伞状，菌盖肾形、半圆形或近圆形，为担子菌纲多孔菌科真菌，是一种药用真菌，属高温性菌类，在15～35℃之间均能生长，适温为25～30℃。灵芝药用在我国已有2000多年的历史，被历代医药家视为滋补强壮、扶正固本的神奇珍品。2000年，已知灵芝属(Ganoderma)真菌约100余种，分布最广的为赤芝(G.lu-cidum)，其次为紫芝(G.japonicum)，还有树舌(G.applana-tum)、松杉灵芝(G.tsugae)和簿树芝(G.capense)等均供药用。经过大量临床研究，灵芝对神经衰弱、高脂血症、冠心病心绞痛、心律失常、克山病、高原不适症、肝炎、出血热、消化不良、气管炎等各有不同程度的疗效。其主含氨基酸、多肽、蛋白质、真菌溶菌酶（fungal lysozyme），以及糖类（还原糖和多糖）、麦角甾醇、三萜类、香豆精甙、挥发油、硬脂酸、苯甲酸、生物碱、维生素B2及C等；孢子还含甘露醇、海藻糖（trehalose）。抚顺处于中温带，适合种植的灵芝属有多种，良好的植被和生态环境使得抚顺具备极多的适宜灵芝生长的地块，很适合发展灵芝种植产业，因此，非常有必要制定《抚顺木灵芝生产技术规范》，根据抚顺市地方标准管理办法的要求进行制定《抚顺木灵芝生产技术规范》。
2、 主要起草单位及人员
本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》给出的规则起草。本标准由辽宁茂盛生态农业有限公司提出。

本标准由抚顺市农业农村局归口。

本标准由辽宁茂盛生态农业有限公司、抚顺市技术创新研究院起草。

本标准主要起草人：牟晓虹、盛金、王樉、李淼、冯浩、车达、潘恒、刘东旭、马天跃起草。

二、标准的编制过程
1、前期准备

2018年，辽宁茂盛生态农业有限公司联合灵芝种植领域的专家、学者开展了广泛的抚顺木灵芝种植的调研工作，在产地选择、生产基地、菌种、栽培技术、菌段制作、排场管理、出芝管理、病虫害防治、采收与初加工、档案建立与管理等方面进行了深入的研究。2018年，抚顺市技术创新研究院（抚顺市质量技术监督信息管理中心）开展了《抚顺木灵芝生产技术规范》地方标准的前期调研工作，并与相关领域的专家探讨研究，确定了制定《抚顺木灵芝生产技术规范》地方标准的可行性。2019年6月，根据抚顺市市场监督管理局《关于征集2019年抚顺市地方标准制修订计划项目的通知》要求，提出制定《抚顺木灵芝生产技术规范》地方标准计划项目。经批准，确定列入2019年抚顺市地方标准制修订项目计划。
2、组成标准起草组，制定工作方案。 

自2018年12月起，辽宁茂盛生态农业有限公司与抚顺市技术创新研究院联合组成了《抚顺木灵芝生产技术规范》抚顺市地方标准起草组，制定了详细的工作方案，共同进行本标准的研究和制定工作。

3、完善标准内容，形成标准征求意见稿。

2019年6月开始，标准起草组多次对《抚顺木灵芝生产技术规范》抚顺市地方标准的编写进行讨论，就相关问题多次进行沟通，并充分交换意见，形成工作组讨论稿。

2020年8月，标准起草组再一次召开研讨会，邀请了相关领域的专家和学者，对标准的文本进行再一次的讨论和完善，形成征求意见稿。

三、标准制定的必要性和意义
党的十八大以来，我国中医药进入了发展加速期。当前，正是中医药发展千载难逢的大好时机。同时，多年来道地药材品种退化主要原因是田间管理过程中，为促使其生长速度加快，扰乱了其自有的生物学特性；人为的改变其生态环境；以及不重视对优良品种的选育。这些原因都急需建立《抚顺木灵芝生产技术规范》标准，标准的制订都将有助于推进行业的发展进步，有助于实现从医药的发展与品质的提升。辽宁茂盛生态农业有限公司与抚顺市技术创新研究院也将勇敢地立足于标准创新，以标准提升品质，以品质成就发展。以承担制定地方标准为契机，促进抚顺中药产业共同发展。同时，进一步规范木灵芝生产技术规范，加大推广和普及力度，提升种植基地的科技含量和整体形象，通过鼓励和政策引导，带动全市木灵芝种植业高质量快速发展。

四、制定标准的原则和依据

该标准的编写内容与格式严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求进行，并坚决遵守以下原则： 

1、科学性

《抚顺木灵芝生产技术规范》地方标准的技术内容是在参考国家、邻近省市的一系列相关资料后，并结合抚顺市的环境、气候等实际情况，充分听取相关种植户、中药专家和灵芝产业从业者、消费者的建议后编制而成的，定量和定性参数都要求有依据，力求标准内容合理、准确。

2、适用性

在标准编制前和编制过程中，进行了大量的调研和分析，查阅了大量相关文献资料，各项内容都是严格遵守国家相关法律法规，种植环境、用地都依据国家相关法律法规，无违法用地指标，种植过程中环境空气质量、农田灌溉水质量、土壤环境质量都按国家相关标准严格执行，保证了标准的适用性。

3、可操作性

该标准中所涉及到的各项技术要求都是在实际中容易达到的，规定的技术操作和要求适合规模化生产，具有很强的可操作性。各项内容按GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》编写，所有内容都符合各类国家标准要求。 合理利用土地资源，科学的确定灵芝种植品种的选择，提高种植质量，不断提升道地优势，加强质量检测监控，建立健全种植档案，促进“抚顺木灵芝”的质量提升，在实际中操作性非常强。
五、其他应说明的事项
在标准的制定过程中，针对一些专家对标准中的某些内容产生的疑问我们进行解决：

1、与其他地方标准的差别
本标准充分利用抚顺山地资源与环境的优越性，各项内容及指标都或多或少的超过其他地区的种植指标，具有很强的推广价值和实际指导意义，能够在抚顺地区大规模推广。

2、气候的影响
由于农业种植的特殊性，标准中只根据多年积累的气候统计列出灵芝种植的适宜区间，对极端气候对灵芝种植的影响和人工干扰并没有在标准中体现出来，也体现了标准的通用性原则，保证了本标准的普遍适用性。
